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Öffentliche Sitzung des Gemeinderats am 28. Februar 2007: 
 
 

R. Pr. Nr. 16 
 
 
Stadtwerke Ettlingen GmbH 
− Beschlussfassung zu der Gesellschafterversammlung d er Stadtwerke Ettlingen 

GmbH zum Einstieg und Ausbau des neuen Geschäftsfel des „Holzpellets“ 
 

 
Beschluss:  (einstimmig, Befangenheit Stadträtin Eble) 
 

Der Gemeinderat ermächtigt die Oberbürgermeisterin,  in der Gesellschafterver-
sammlung der Stadtwerke Ettlingen GmbH folgenden Be schluss zu fassen: 
 

Dem Einstieg in das neue Geschäftsfeld „Holzpellets “ sowie dem beabsichtigten 
Ausbau dieses Geschäftsfeldes durch die Stadtwerke Ettlingen GmbH wird zu-
gestimmt. 

 
- - - 

 
Die Verwaltung teilte hierzu mit: 
 
In der Aufsichtsratssitzung der Stadtwerke Ettlingen GmbH am 23.11.2006 hat die Geschäfts-
führung über den Einstieg in das neue Geschäftsfeld „Holzpellets“ berichtet, nachdem bereits 
in der Klausurtagung am 13. und 14.10.2006 der Aufsichtsrat der Stadtwerke Ettlingen GmbH 
und der SWE Servicegesellschaft mbH sowie die teilnehmenden Gemeinderätinnen und Ge-
meinderäte über diesen Geschäftszweig informiert wurden. Das Protokoll der Klausurtagung 
und die Unterlagen zum Vortrag von Herrn Geschäftsführer Oehler zu diesem Thema wurden 
allen Mitgliedern des Gemeinderates zugesandt. Inhaltlich wird auf diese Unterlagen verwie-
sen. 
 
Seit Oktober 2006 sind die Stadtwerke Ettlingen GmbH mit dem Angebot der Lieferung von 
Holzpellets am Markt vertreten. Die Geschäftsführung beabsichtigt, den Rückgang der Erträge 
im Kerngeschäft der Strom- und Erdgasversorgung zumindest zum Teil mit Erträgen aus dem 
neuen Geschäftsfeld zu kompensieren. 
 
Der Aufsichtsrat hat in seiner Sitzung am 23.11.2006 dem Einstieg und dem beabsichtigten 
Ausbau des Geschäftsfeldes „Holzpellets“ in eigener Zuständigkeit, d. h. nicht als Beschluss-
empfehlung, zugestimmt. 
 
Nach § 10 Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. Nr. 15 des Gesellschaftsvertrages (strategische Ausrichtung) 
der Stadtwerke Ettlingen GmbH liegt die Zuständigkeit für die Änderung oder Erweiterung des 
Unternehmensgegenstandes, für grundlegende Umstrukturierungen des Unternehmens, ins-
besondere die Übernahme neuer Aufgaben von besonderer Bedeutung, im Rahmen des Un-
ternehmensgegenstandes bei der Gesellschafterversammlung. 
 
Der Übernahme und dem beabsichtigten Ausbau des neuen Geschäftsfeldes „Holzpellets“ 
wird seitens der Gesellschafterin zugestimmt. 
 
Bei den Stadtwerken Ettlingen GmbH handelt es sich um eine unmittelbare Beteiligung der 
Stadt Ettlingen. Die Oberbürgermeisterin vertritt gemäß § 104 GemO die Stadt Ettlingen in der 
Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Ettlingen GmbH. 
 



Zur Ausübung der Gesellschaftsrechte bei der Beschlussfassung in der Gesellschafterver-
sammlung bedarf es eines Ermächtigungsbeschlusses des Gemeinderates. 
 

- - - 
 
Stadtrat Müller stimmt dem Beschlussvorschlag mit dem Hinweis zu, dass die Holzpellets eine 
gute Alternative seien. 
 
Stadtrat Deckers stimmt für die FE-Fraktion dem Beschlussvorschlag zu. 
 
Stadtrat Hinse begrüßt die Stärkung des ökologischen Standbeins und stimmt dem Beschluss-
vorschlag zu.  
 
Stadtrat Siess stimmt der Verwaltungsvorlage zu, da dies ein Signal bezüglich der strategi-
schen Ausrichtung sei. 
 
Stadträtin Zeh stimmt der Beschlussvorlage zu und bittet die Stadtwerke Ettlingen GmbH zu 
prüfen, ob eine eigene Herstellung von Holzpellets möglich und sinnvoll sei und das Ergebnis 
im Gemeinderat vorzustellen. 
 
Stadtrat Künzel stimmt für die FDP zu. 
 

Ohne weitere Aussprache wird einstimmig oben stehender Beschluss gefasst. 
 

- - - 
 


